



# 对付疲劳驾驶有了“新式武器”

## 眼皮一耷拉，警报就会响

### 交警说，危化品运输车都该装这套预警系统

□记者 陈烨 通讯员 林静

眼皮耷拉、打哈欠、注意力不集中……在日常行车中，司机疲劳驾驶是件相当危险的事，江北有家运输企业因此给66辆槽罐车安装了疲劳驾驶预警系统。“这种装置值得在更多企业推广，对有效降低事故率有很大帮助。”江北交警大队周警官说。



昨天上午，司机蔡师傅驾驶着危化品运输车向记者演示疲劳驾驶预警系统，当他左顾右盼或眯着眼睛时，“嘀！嘀！嘀！嘀！”车内就传来清脆的警报声，提醒他纠正不良驾驶行为。 记者 陈烨 摄

#### 通过两方面识别驾驶行为

上午9点半，江北宏发运输有限公司空地上，十几辆槽罐车一字排开。每辆车的车头正前方都有一个摄像头，车内驾驶座的右前方也安装了一个。“这两个摄像头由一台设备控制，是疲劳驾驶预警系统的组成部分。车内的用来识别司机面部状态，车外的识别行车轨迹，系统服务器则安装在公司后台。”老板张小国告诉记者，这套系统是从上海引进的，去年5月份开始陆续给公司的槽罐车安装。据了解，他们是宁波第一家使用这套系统的企业。

据张小国讲解，两个摄像头用来拍摄画面，并能通过设备自动识别驾驶行为，然后再通过移动互联网把数据传输到后台。

这套系统的原理是：如果司机视线脱离路面，

比如闭眼或左右张望时，车内设备就会发出警报声，同时把画面传送到后台。如果司机没有及时纠正，后台工作人员将会向车子发出信号，车内以语音报读的方式再次提醒司机注意安全驾驶。

“疲劳驾驶行为，不仅仅是通过司机的面部识别，还可以间接地从行车轨迹来判断。”张小国解释，如果司机犯困，注意力无法集中，那么车子可能会偏离行驶车道，压到左右实线；或者司机会不自觉地踩油门，导致与前车距离过近，车速过快转弯等情况，这时警报声也会响起。

另外，系统还会监督司机不要开车使用手机，当车速20公里/小时以上时，一发现司机打电话，也会发出警报。

#### 上月处理了2800多条预警

记者在疲劳驾驶预警系统后台看到，报警监控一栏已经跳出了22条预警，其中预警类型有压线、急转弯、危险驾驶。

双击单条预警，能看到车辆行驶中的详细信息，如车牌号、当前车速、行驶时间以及行驶位置。同时，传送到后台的还有一张司机面部特写或行驶轨迹。

记者看到，后台跳出一条急转弯的预警，显示司机正以73公里/小时的车速进行左转弯。还有一条为危险驾驶，点开预警，画面上司机的头往左歪，眼睛眯着，行驶地点在山东青岛胶州市。

“只要点击‘短信发送’，车内就会以语音播报

的方式提醒司机安全驾驶。”后台工作人员介绍说，如果司机能及时纠正过来的，会列入“已处理报警”。

记者了解到，上个月后台一共处理了2800多条预警，就算只有十分之一有效，也意味着扼杀了两百多起事故苗头。

“虽然系统不一定能完全反映司机的驾驶状态，但提前做出的预警，至少能让司机有个预判，减少事故率的发生。”张小国坦言，2011年时公司因事故造成的直接经济损失有120万元之多，“这几年采取各种措施降低事故率。”他说，2015年事故造成的经济损失只有23万元，“疲劳驾驶预警系统的安装起到了很大的作用。”

#### 使用成本不低但值得推广

“这套系统非常适合经常跑高速的车子，尤其是危化品运输车辆。这种车子一出事，基本就是重大事故。”周警官认为，虽然有明确规定，司机连续开车4小时要休息一次，休息时间不得低于20分钟，但这不代表所有司机都能遵守，也不代表4小时内就不会疲劳。

周警官说，疲劳所体现出来的精神状态，被系统识别并预警，就像给司机打了一剂预防针。简单来说，这就是利用科技装备辅助司机提高驾驶警觉。

另外，这套系统也能作为取证之用。因为在事故处理时，几乎没有承认自己是疲劳驾驶，毕竟疲劳驾驶的处罚力度是很大的，而交警也无法在现场认定这种行为。

“这套系统好是好，但成本挺大，推广起来可能会有点难度。”张小国说，疲劳驾驶预警系统硬件设备的成本不高，三四千元就够了，但后期维护、后台监控以及人员配备上的花费挺大。

“后台监控是24小时的，至少需要3个人轮班，每人工薪不能低于五六万吧？另外，系统维护还聘请了专员。这样算下来，光人力成本一年就要20万元。这还不算设备损耗或维修费用。”

但在周警官看来，与有效降低事故率相比，系统的使用成本应该可以接受。在宁波城区，江北区的危化品运输企业是最多的，共13家757辆车。“危化品运输车若出现事故，极有可能造成严重的经济损失，甚至伤亡。从长远考虑，这种系统是值得全面推广的。”他说。

#### 胜丰社区有支新宁波人护水队

## “破烂王”立下的规矩被写进了当地治水公约

□记者 王思勤 通讯员 毛一波 欧阳媛斐

在海曙胜丰社区，“破烂王”老刘可是位名人：带头规范起了废品回收点，参与制定社区“五水共治”公约，还拉起一支护水队，维护胜丰河周围环境……前阵子，他被国务院农民工工作领导小组评为全国优秀农民工。

#### 他是社区外来人口党支部书记

老刘今年50岁，名叫刘文革，江西人，来宁波已经十多年了。“来宁波前，我在乡镇工作。1998年大洪水，把我家屋子给淹了，后来乡镇减员，我就提出去外面闯闯，1999年带着老婆一起到了宁波。”老刘说，到宁波后，他就在胜丰河边租住下来，做起废品回收的工作。

当年的胜丰社区，是宁波外来务工人员最集中的区域之一，有超过2500名的外来务工者居住，光和老刘同一个镇的老乡，就有千把人。老刘说，那会儿废品的价格高，大可乐瓶收进来2毛钱，卖出去就是3毛5。很多老乡都做废品回收的生意，相互之间竞争比较激烈。

可能是因为老刘有在乡镇工作过的经历，有不少老乡闹矛盾以后，就找他从中调解，渐渐地老刘有了很高的威信。

尽管每天忙于生计，可一旦听说有谁遇到困难了，老刘总会想办法去帮一把。不仅如此，他还多次参与周边地区治安巡逻、参加社区各项公益活动。因为这份仗义和热心，老刘在2002年被选为西门街道胜丰社区外来人口党支部书记，后来还当上外来人员联谊会会长。

胜丰社区书记姚涛，和老刘认识将近10年了。他说：“老刘当上外来人口党支部书记之后，提出了一系列新宁波人自我管理的方案，让大家在遇到纠纷时，能坐下来协商解决，遇到困难后，也有个地方求助。在他的努力下，更多新宁波人加入到社区治安、环保等方面的工作中，社区氛围也更加融洽了。”

#### 他立下的规矩被写进治水公约

10年前的胜丰河，岸边长期堆积着废品，有些人还把玻璃、建筑垃圾等经济价值低的垃圾直接扔进河里，导致水质很糟糕。

“我打小生活在河边，对河水有一种亲近感。看到有人往水里扔垃圾，心里特别难受。”老刘觉得，应该为身边的环境做点事。

“据我了解，周边所有废品收购点，一天回收的总车数约为200车次，如果每一辆车上都丢下点垃圾，数量不得了。”于是，他为自己的废品回收点立了“回收清零”的规矩，无论居民还是同业者，无论送来的废品是否有经济价值，只要不扔进胜丰河，也不随地乱丢，他都会照单全收，事后再由他分类集中处置。

自己守住规矩不说，老刘还在从事回收行业的老乡中做起劝导工作，把他的规矩推广，“要注意环境保护，不然这一行干不长的。”

在胜丰社区完成旧村改造工作之后，胜丰河及周边环境焕然一新。为了让这份洁净和美丽保持下去，2014年8月，在海曙区流管办的牵头下，胜丰社区发起社区外来人口“五水共治”公约，老刘“回收清零”的规矩也加进了公约里。

之后，老刘还凭借自己的号召力，拉起一支10多人的新宁波人护水队，巡查社区周边胜丰河河面及两岸的不文明现象，在社区、胜丰公园等地发放宣传护水的资料，大力宣传五水共治。

如今的老刘，已经转向做大宗生意，日常空余时间也多了些。除了社区、支部的工作、活动外，他常会到河边转转，随手捡起沿路遇到的垃圾，碰上在河边钓鱼的、在河里洗拖把的，劝阻一番。他说，河水清了，对大家都好，他心里也高兴。